

Тезисы доклада "Формирование и изменение отношений российской власти и колониетской общины немцев Поволжья до начала XX века"

Научный руководитель – Герман Аркадий Адольфович

Мевиус Валерий Валериевич

Студент (магистр)

Саратовский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского, Институт истории и международных отношений, Саратов, Россия

E-mail: vmevius@mail.ru

Немецкий народ и Российское государство на протяжении своей истории были тесно связаны. До появления централизованного немецкого государства их сотрудничество было весьма плодотворным. Россия имела огромные плодотворные незаселённые территории, немецкие государства имели большое количество населения на разрозненных и густонаселённых землях. Теория Томаса Мальтуса предполагает, что Европа в Средние века была переселена. Если южные государства могли отправить свои излишки населения на Новый свет, то у немцев такой возможности не было. Тридцатилетняя война, несмотря на высокие людские потери не сбивала высокий прирост населения и привела к земельному кризису в Центральной Европе. Интересы обоих субъектов сошлись, и Россия пошла навстречу. #_ftn1

История не стоит на месте. Правовой статус немецких колонистов за всю историю их пребывания в России никогда не носил постоянного характера и был своеобразным барометром, отражающим колебания в обществе и государстве. В Европе начнётся рост национального самосознания народов с дальнейшим формированием национальных государств. Германская Империя, преследуя государственные амбиции, не учтёт факта наличия большого количества немецких анклавов в мире. Это сыграет злую шутку в том числе и с российскими немцами. Немецкие колонисты неоднократно выступали в качестве заложников межгосударственных отношений Германии и России. С течением времени, под влиянием многих событий и войн, будет меняться отношение к колонистам как общества, так и власти.

Особое неприятие вызывало обстоятельство сознательной самоизоляции немцев-колонистов, в первую очередь – поволжских, их нежелание общаться со своими соседями и осваивать русский язык. В связи с этим даже утверждалось, что колонисты не выполнили основной задачи, поставленной, якобы, перед ними при их привлечении в Россию: создать процветающие хозяйства, а затем, выражаясь современным языком, передать свой передовой аграрный опыт окружающим крестьянам. Колонистов пригласили главным образом для того, «чтобы они и их потомки освоили обширные полупустующие территории на окраинах страны. Но как раз эту задачу российские немцы выполнили с честью». Если бы российские власти желали передачи колонистами их опыта соседним крестьянским хозяйствам, они бы в первую очередь должны были позаботиться о приобщении колонистов к русскому языку, чего не наблюдалось в течение многих десятилетий после начала колониетской эпохи. #_ftn2

Миграция — это ответная реакция на государственную политику, так называемое «голосование ногами». И в случае с немцами Поволжья, это явление было актуальным, как минимум с середины XIX века. Изучение миграционных процессов необходимо для понимания причин, определяющих нынешнее положение дел тех или иных этнических групп в стране и мире. Интересен факт, что в начале миграционных процессов в Поволжском регионе, власти не видели массовости явления. #_ftn3

Изучение данной проблемы отличается тем, что оно начало происходить непосредственно в моменте описываемых событий. Непосредственными источниками являются законодательные акты, касающиеся колониетского статуса XVIII–XX вв; статистические данные; агитационные материалы, распространяемые конторами, занимающихся перевозкой людей на Новый Свет. Это в первую очередь статьи в газетах, изданные на немецком языке в Поволжье и агитационные письма, распространённые эмигрантами, вернувшимися обратно. Перед местными властями были поставлены задачи выяснения причин эмиграции, ведение статистических данных и поиск поставленной задачи. Поэтому, все записки, письма, мемуары представителей земской власти немецких областей Поволжского региона могут служить первыми источниками и исследованиями проблемы. А формальными первыми исследователями проблемы могут называться земские начальники. #_ftn4

Приоритет в исследовании эмиграции поволжских немцев за рубеж принадлежит саратовским исследователям. И.Р Плева выделил пять основных факторов, обусловивших миграционные процессы немцев. И.И. Шульга частично опровергает главенствующий характер фактора воинской повинности и в качестве подтверждения приводит участие немецких призывников в Русско-турецкой войне 1877-1878 гг. Он также не оставляет незамеченным факт освобождения меннонитов от строевой службы. Значительный вклад в изучение проблем и причин, оказывавших влияние на миграционную деятельность немцев, внесли саратовские учёные, занимающиеся краеведением региона в целом, но не исследовавшие проблемы миграции в частности. О положении дел в регионе в XIX веке подробный анализ сделал М.В. Булычев. Один из ведущих специалистов по немцам Поволжья А.А. Герман значительно расширил эти данные в контексте немецких поселений и их населения. #_ftn5

Очевидно, что проблема взаимоотношений немецкого населения и титульной нации и государства, а также миграция немцев Поволжья не является новаторской и начала изучаться непосредственно с появлением данного явления. Тем не менее, такая сторона вопроса, как причины, побуждавшие поволжских немцев отправляться искать новую Родину изучена не совсем полно.

Данная работа описывает два основных тезиса:

- как менялись отношения немцев-колонистов и российской власти;
- каким образом и к каким явлениям это приводило;
- существование или отсутствие чьей-то вины в этом.

Предмет исследования – хронология взаимоотношений российских немцев с государством и причины эмиграции немцев Поволжья за рубеж и ее основные направления.

Целью работы стало исследование взаимоотношений Правительства Российской Империи и замкнутой колониетской общиной поволжских немцев, её изменения и явления массовой миграции немцев Поволжья за рубеж с 1870-х гг. и до окончания Первой мировой войны.

#_ftnref1 История российских немцев в документах. - М.: МИГУП, 1993. – 448 с.

#_ftnref2 Бичанина, З. И. Немецкое население Саратова: общая демографическая и социокультурная характеристика / З.И. Бичанина // Вестник СГСУ. - №1 (30). - 2010. – С. 24-35.

#_ftnref3 Герман, А. А. Российские немцы в XX веке в контексте трансформаций государства и общества первой половины столетия / А. А. Герман // Два с половиной века с Россией (к 250-летию начала массового переселения немцев в Россию): Материалы 4-й международной научно-практической конференции. М.: ЗАО «МСНК-пресс», 2012. С. 23-45.

#_ftnref4 Булычев, М. В. Социально-экономическое положение немецких селений Са-

ратовской губернии в конце XIX – начале XX в. / М.В. Булычев // Российские немцы: Проблемы истории, языка и современного положения. - М. 1996. – С. 210-219.

[#_ftnref5](#) Грушина, В. Л. Причины и последствия установления передельной общины в немецких колониях / В.Л. Грушина// Вопросы краеведения: Материалы краеведческих чтений. - Вып. 1. - Волгоград, 1991. - С. 56-59.